



老区逐新梦 福地展雄姿

——兴县狠抓招商引资工作推进全方位高质量发展纪实

□文/图 张亚东

盛夏时节,兴县大地万物葱茏,生机盎然。在蔡家镇千亩连片种植示范基地,一株株鹰嘴豆苗茁壮成长,展示着喜人的长势;在位于瓦塘镇的经开区内的重点项目建设工地,机器轰鸣,大型塔吊挥舞巨臂,运输车辆往来穿梭,一派热火朝天的繁忙景象……

高质量、高水平、高效率发展的背后,是兴县今年深入贯彻党的二十大精神,锚定“实施六大战略、建设六个兴县”不动摇,着力打好精品杂粮、精深铝镁、红色文旅、生态文明、城乡融合、民生改善“六张牌”以来发生的转变,让人真切感受到兴县按下“快捷键”、跑出“加速度”,推动中国式现代化兴县实践迈出坚实步伐。

2023年,兴县开足马力对接项目,密集推动招商引资,激活发展澎湃动能。

高位谋划 上下齐动

招商引资是地方经济发展的加速器,是产业转型升级的重要抓手,也是县域发展的后劲所在。正如市政协副主席、兴县县委书记乔云在2023年全县经济工作会议上提出的:招商引资是贯彻落实全省“三个一批”活动的“头号工程”,是推动高质量发展的重要引擎。

近年来,地处晋西北的兴县,在全国各地的招商引资奋力赶超的大背景下,更新观念,改革创新,大胆探索,聚焦重点招商,精准发力促提升,充分发挥县域六大产业链优势,持续创优营商环境,坚持招大引强,精准补链招商,“投资洼地”效应凸显,走出一条独具特色的招商引资新路子。“资”势喜人,“钱”景广阔。截至7月底,兴县成功签约项目3个,引资17亿元,新引进企业4家,新注册企业4家,县域经济一路走好,全县工业生产产值达到164.05亿元。

下好先手棋,打好主动仗。3月27日,市政协副主席、兴县县委书记乔云带队赴京浙苏考察招商,走访10户企业园区,4天时间共招商签约65亿元。其中,与江苏铁宝锻造有限公司签约年产10万吨锻造铝合金法兰项目,与浙江永康轮毂制造有限公司、昌吉准东经开区东南铝业有限公司签约年产200万吨铝合金车轮及20万吨高端铝合金属项目,与雄安新动力科技股份有限公司签署投资总额达50亿元的氢能催化剂项目。

5月7日,乔云率队再次赴京在北京航空航天大学考察交流,并围绕深化校地合作、推进增材制造产业发展召开座谈会。

“目前,兴县已形成66万吨铝土矿、200万吨

铝、50万吨电解铝、38万吨铝材深加工产业规模,正在致力打造百万吨千亿级铝镁产业集群。近年来,兴县聚焦产业转型升级,抢抓发展机遇,坚持一二三产同向发力、融合发展,积极创建中国杂粮之乡、中国杂粮美食之乡、全国杂粮好食材基地县,加快构建餐饮文化和杂粮文化全产业链体系。同时,狠抓产业转型升级深度挖掘红色文化、黄河文化、生态文化、民俗文化、非遗文化、杂粮文化等特色资源,全力创建全国知名红色旅游目的地和国家全域旅游示范区,努力打造全域、全民、全景旅游体系,经济社会各项工作取得长足发展,经济增速跻身吕梁前列。”市政协副主席、兴县县委书记乔云热情洋溢地向北京航空航天大学推介兴县。

在项目建设上下功夫,在招商引资上求突破,在产业发展上出实招。乔云说,今年以来,兴县按照省委“百万吨千亿级铝镁新材料循环产业集聚区”、市委“985”重点产业链的战略部署,强力推进“精深铝镁”产业发展,先后与中国铝业、山西臣功有限公司、雄安新动力科技股份有限公司等企业集团沟通交流。

为加速铝镁产业园建设,促进各个项目提质增效提速达产,5月11日,市政协副主席、兴县县委书记乔云带领的招商团一行风尘仆仆赶到山西省政府驻上海办事处、长三角招商局座谈交流。招商团在上海临港科技创业中心、上海信特供应链管理有限公司,就10万吨新能源汽车零部件暨20万吨高端工业铝型材项目考察洽谈合作。5月12日,乔云又率队马不停蹄赴江苏大亚

铝业有限公司考察洽谈。

考察招商、项目洽谈、宣传推介、签署协议……三天时间跨越三省,一场场对接、一次次沟通总结出累累硕果。

带着目标而去,载着收获而归。5月13日,2023年兴县长三角招商引智(杭州)推介暨项目签约大会成功举办。

此外,兴县经济技术开发区还分别与绿园新型墙体材料(上海)有限公司、中环贞贞汽车装备有限公司、浙江火山口网络科技有限公司、上海萌臣信息技术有限公司、上海信特供应链管理有限公司签约,签约项目总投资95亿元。

“盯着项目看,围着项目转,扭住项目干,倡导抓大项目、大抓项目的鲜明导向,培育‘新能源、新材料、节能环保’三大主导产业,以‘一区两园’为载体,继续加快项目建设,创新‘双招双引’模式,打造百万吨千亿级铝镁产业集群,以一流营商环境服务企业,在高质量发展上创造新业绩。”这是市政协副主席、兴县县委书记乔云落实省委的部署和市委要求,在各地招商推介活动中耳熟能详的话语。

“按需对接,靶向招商。依托丰富的矿产资源、优惠的国家政策和良好的市场前景,聚焦‘新材料、新能源、节能环保’三大主导产业‘招大引强’,向着建设‘百万吨千亿级铝镁产业集群’目标进军,持续在补链、延链、强链上下功夫是今年兴县努力的方向。”谈到招商引资工作,兴县县委副书记、县长梁文壮掷地有声。

龙头引领,以园聚链,聚链成群,兴县正呈现出项目集聚、加速发展的态势。在项目集聚发展的同时,项目结构也在逐步优化。

2023年1至5月,兴县经开区成功签约项目3个,引资17亿元,新引进企业4家,新注册企业4家,经开区工业生产产值达到164.05亿元。其中,铝镁、新能源新材料、高端装备制造等新兴产业项目达5个,占比71.88%,较上年同期提高5.49个百分点,新兴产业比重持续提升。

兴县经济开发区管委会主任高海清表示:“我们要以贯彻落实全省‘三个一批’活动和市县招商引资和项目推进会议精神为契机,进一步优化营商环境,以更大决心、更强举措、更硬作风,不断掀起招商引资新热潮,开创招商引资工作新局面。”

置,积极推进“承诺制+标准地+全代办”改革,强化重点项目全要素保障、全链条推进、全方位服务,持续优化营商环境,当好项目建设、企业发展的“坚强后盾”。

乔云要求,项目建设单位要紧盯时间节点,加强统筹协调、优化工作流程、科学配置资源,加快土地等手续办理,力争分秒抢工期、精益求精保质量,确保高标准、高效率完成建设任务,努力实现早建成、早投产、早见效。相关部门要加强沟通协作,主动作为、靠前服务、形成合力,及时破解项目建设遇到的难点、卡点,推动水电气暖以及路网建设和土地手续等问题动态清零,确保项目顺利开工建设。

在山西中铝华润有限公司召开的座谈会上,乔云一行听取了公司负责人对打造全省百万吨千亿级铝镁产业集群项目和二期50万吨电解铝项目推进情况及下一步工作着力点的汇报。

引进一个大项目,就能带动整条产业链腾飞;建设一个产业园,就能推动产业集聚发展打造一个平台,就能承载产业大发展。乔云强调,要围绕打好“精深铝镁”牌,不断完善产业链条,着力打造高端、智能、绿色产业链,努力实现全省百万吨千

山西泽丰达新能源有限公司天然气液化提氢制氢项目副经理李森一语道破吸引企业的关键。

上海萌臣信息技术有限公司进驻兴县不到一个月,在工作专班帮助下,快速完成了环评审批等前期手续。

一站式服务、保姆式呵护,让进驻兴县经济开发区的每户企业都能感受到兴县的温度、速度和力度。在招商引资上争做奋进者,在破题突围上敢当搏击者。6月8日,市政协副主席、兴县县委书记乔云主持召开全县招商引资和项目推进会议,动员全县上下,强化统筹协调,坚持结果导向,做到“招商引资、招才引智”全员出击,项目建设全面提速,营商环境全力创优,切实凝聚起推动高质量发展的强大合力。

“强而又强”招引项目,“快而又快”建设项目,“实而又实”谋划项目。乔云要求各单位各部门,一要提高政治站位,深刻认识招商引资、项目建设拉动经济发展、促进经济转型升级的动力引擎作用,抢抓中央、省市政策机遇,拓展发展思路,挖掘比较优势,在全县营造全力以赴抓招商、真抓实干抓项目和全员招商的浓厚氛围;二要落实好县领导分包驻兴企业、民营企业、重点项目建设,帮助企业解决实际问题,构建“亲商、重商、安商”的亲清

政商关系。其次要在优化营商环境上下功夫;三是各相关部门要把思想和行动统一到县委、县政府的部署上来,持续开展“三提三转”专项活动,牢固树立“人人都是招商主体,处处都是招商环境,事事都是招商形象”的理念,积极主动,主动作为,掀起优化营商环境新热潮,让社会各界、广大企业和群众尽快看到新变化、见到新成效。

“文旅等领域项目建设,紧盯项目施工黄金期,强化配套基础设施、用地、资金、手续等要素保障,持续做好项目服务保障工作,全力推进项目建设。”政府县长梁文壮表示,要充分发挥招商联络站作用,开展产业链招商、以商招商,要精准对接服务,推动招商工作取得实效;要全流程做好要素保障,全周期优化政务服务,持续提升发展软环境,让来兴县投资兴业的企业都能感受到老区人民的热情和诚意,都能有更多的获得感。

破浪前行风帆劲,奋楫争先再远航。当一个个投资商来兴投资兴业,一个个重大项目签约落户,一个个高层次人才纷至沓来,兴县高质量发展的信心日益坚定。兴县这艘经济发展的巨轮正以赶超跨越之姿、奋进进取之势,在百舸争流、千帆竞发的区域竞争中奋楫破浪扬帆远航,向着更高、更好的目标奋勇前进。

他山之石 可以攻玉

客商是“船”,招商就是借“船”,资金是“风”,引资就是乘“风”。密集的交流座谈、深入的学习考察,开阔了视野、解放了思想,看到了差距、感到了压力,学到了阅历、激发了动力,坚定了信念、瞄准了目标。

带着对全国经济前沿阵地考察得来的丰硕成果和经验收获,5月21日,吕梁市政协副主席、兴县县委书记乔云,政府县长梁文壮带领有关部门来到位于瓦塘镇的兴县经济技术开发区,听取工作汇报,查看企业运营、了解经济走势,收集问题意见、破解发展难题。

在山西臣功固体废物综合处置利用有限公司一期项目和山西大学与山西臣功固体废物综合处置利用有限公司成果转化中试项目现场,乔云一行通过实地察看,听取汇报,详细了解一期项目设备调试及运营前手续办理和中试项目施工进度、日常管理、用地保障等情况。

没有项目,加快发展无从谈起;没有项目,民生改善无从谈起;没有项目,干事创业无从谈起。乔云指出,重点项目建设事关全县经济社会发展大局,经开区要切实增强抓好重点项目建设的责任感和紧迫感,把项目建设摆在更加重要位

好的营商环境是发展之基、活力之源,打造亲商、爱商、护商氛围,保持“清、亲”政商关系。着力提升营商环境,是推动地方经济社会发展的前提保障。逐个项目研究,逐家企业对接,逐项节点推进。近年来,兴县经开区持续推出“放、管、服”系列政策,推进“承诺制+标准地+全代办”三项改革,着力提升服务效率和水平,打通项目引进、签约、建设、发展全链条。此外,兴县还为企业配套建设了标准化厂房、集中办公区、应急中心、倒班宿舍等基础设施,高标准打造了集超市、住宿、餐饮、活动于一体的党群企服务中心,为企业提供“保姆式”服务,解决项目建设后顾之忧。

走进兴县经济技术开发区,一个个个人驻企业机声隆隆,一个个项目热火朝天,到处是干事创业的生动场景。

山西泽丰达新能源有限公司天然气液化提氢制氢项目,是兴县依据《吕梁市氢能产业中长期发展规划》,为加快推进产业结构优化升级,实现绿色低碳发展而引进的重点项目。

“兴县有资源质量高,开发成本小、营商环境好,特别是兴县提供‘九通一平’(通路、通电、通水、通排水、通燃气、通电话、通宽带、通数字电视信号和场地平整)建设条件,给我们省了不少的事。”

创优环境 贴心服务



市政协副主席、兴县县委书记乔云,县长梁文壮与中铝华润兴县项目负责人座谈



全县招商引资和项目推进会议召开



市政协副主席、兴县县委书记乔云在山西省驻上海办事处考察



市政协副主席、兴县县委书记乔云率队在江苏大亚铝业有限公司考察



正在崛起的兴县铝镁新材料产业基地